

西藏自治区阿里地区接入国家电网两年间，稳定的电力沿着电力铁塔——

跨越千里山川 点亮崭新生活

本报记者 申琳 徐驭尧

站在山顶，风在耳边呼呼地吹，脚下积雪的山岭一望无际，一座又一座山头上，是绵延的电力铁塔，这是西藏自治区阿里地区噶尔县郊外。在海拔5000多米的山野之中，一座座傲立的铁塔，守护着远方市镇中的万家灯火。

2020年底，阿里与藏中联网工程（简称“阿里联网工程”）正式投运，这条全长1600多公里的输电线路工程跨越西藏2个地市10个区县。阿里联网工程建成投运后，结束了阿里电网孤网运行的历史，根本解决阿里地区长期缺

电的问题，解决和改善工程沿线16个县38万农牧民的安全可靠用电问题。

两年多来，稳定的电力沿着电力铁塔，跨越千里山川，为阿里送去明亮、温暖的生活，提供坚强有力的产业保障。

新气象 新作为

灯光更亮 生活更暖

初春，阿里地区福利院暖意融融。福利院内的老人们三五成群，在绿树掩映的院落中行走谈笑，享受着温暖的时光。今年79岁的查格老人躺在屋里，旁边的氧气设备滴滴作响。随着年龄的增长，虽然她身上的一些老毛病越发严重，但通过室内持续供氧，她的身体可以得到不断滋养。

“福利院里像查格这样的患病老人还有不少，通过政府给福利院加装的制氧设备，他们的健康得到保障和改善。”福利院负责人阿旺告诉记者，“我们早就知道供氧对老人身体好，但以前因为电力不稳，大功率电器用起来经常跳闸，更别说大范围安装制氧机了。”

阿里地区接入国家电网的第二年，阿里地区福利院就为老人们加装了一系列保障设备。“不仅是氧气，如今在院里各类电器都可以随意使用，再也不用担心‘跳闸’了！”阿旺说。

国网阿里公司工作人员洛桑平措已经记不得过去两年里自己新安装了多少变压器。这是他工作以来最忙的两年，不管是像福利院那样的机构单位，还是住宅小区，都随着“大电网”的进入开始更新自家的电力设备。

“怎么又停电了！不是现在不用停电了吗？”一个本地居民拨通了洛桑平措的电话。这让洛桑平措一头雾水，通过查询，他发现这户居民所在的片区并没有停电计划，于是他立马前往查看。

进门后，测试供电、检查线路……洛桑平措很快发现问题所在：虽然外在供电改善了，但是室内线路却还没有随之升级。这户居民原来只有几个简单的电器，现在突然新添置了许多电器，老旧的线路不堪重负。

电暖器是最主要的新增电器。在接入大电网之前，阿里地区电力供应不太稳定，无法让家家户户都用上大功率的电暖器。在洛桑平措的记忆里，阿里的冬天曾经只能用煤炭、牛羊粪生火取暖，效率不高，污染很大。如今，地暖、电取暖器等进入普通家庭，人们有了更方便、清洁、简单的取暖方式。

对取暖方式的转变，古人深有体会。出生于1968年的古人，在阿里地区普兰县普兰镇住了几十年，鼻子一直不太好。之前生活里取暖、照明都用油灯。不大的屋子，一点起灯，屋子里的人就被熏得够呛。“以前根本没有电。后来，县里有了小水电，家里一般用电没问题。可是到了冬天，经常断电。”古人说，这两年不同了，自己购置了新电器，日子越来越好了。

设备稳定 产业兴旺

时隔两年，记者再次采访了阿里地区阿里大酒店相关负责人王保龙。坐在酒店大堂，他给记者算了这样一笔账：“这两年，酒店的电费比之前大概节省一半。之前还要用发电机烧柴油发电，现在不需要了。”

以前，酒店的不少设备因停电而受损。王保龙说，电梯曾因突然停电发生故障，有客人被困在电梯里，打电话给前台求助，工作人员费了很大的劲才把他们从电梯中解救出来。更大的麻烦还在后面，电梯损毁的部件在本地没有备货。由

于阿里地处偏远，连续一周多的时间，酒店的电梯都不能正常使用。“以前，因为突然停电损坏的设备数都数不过来。”王保龙感慨道，现在再也不用担心停电了。

阿里的用电大户们有一个微信群。2年前，阿里地区供电服务公司的工作人员不时要在群里发布停电通知，多的时候，一个月有好几次。如今，一年都见不到几次突发停电通知了。

稳定的电力，也让王保龙的“老伙计”——酒店大院机房里的大型发电机渐渐失去了价值。发电机曾是阿里地区大多数商户的必备之物。2012年底，王保龙从四川来到阿里地区行署所在的噶尔县，开起了阿里大酒店。为了确保酒店的电力供应，他先后购入了多台发电机。特别是冬天，这些发电机不得不日夜运转。

长期运转给机器带来很大的负荷，造成了安全隐患。2018年，王保龙的同事在巡逻时，发现发电机突然开始冒烟。工作人员赶到现场时，发电机已浓烟滚滚，只能断电。拆机、检查，原来是发电的线圈因为负载时间过长而烧毁。

成钰鑫是阿里地区一家大型超市的负责人。他所在的超市内还有其他一些商业设施，这些店铺共用一个线路。曾经，楼里的商铺需要专门就用电问题协调，“大家不能同时使用大功率设施，不然全楼就要跳闸。餐饮店的电炸锅、超市的电暖气

以及其他店铺的用电设备都要错峰启用。有时候没协调好，不但造成停电，还会带来设备损坏。”成钰鑫说，接入大电网后，哪怕店铺一起用大功率电器，电力依然稳定。

顶风冒雪 抢修线路

记者跟着巡线检修工人的步伐，走一段路就重重喘息起来。脚下是陡峭的山坡，踩下去积雪及踝，每一步都极为艰难。检修班的工人们早已习惯。

爬上山头考验体力，下山则对胆量有要求。铁塔立于山顶，每走过一个基站，就意味着一次上山又下山。山上积雪大，下山的山路格外难走，大风在背后呼呼地吹着，人近乎被推着向下，脚步一个踉跄，就会一个跟头摔在地上。

“这个垭口的风特别大。”国网阿里公司副总经理李兴权告诉记者。每次巡护，他们要把车开到最靠近巡护点的地方，然后下车步行巡线。印象最深的一次，李兴权和工作人员来到巡线地点，外面突然刮起10级以上的大风，地上的雪混杂着泥土，卷得铺天盖地，能见度只有二三十米。“当时我想推开车门，但是风太大了，仿佛有人在外面顶着一般，根本推不开。”李兴权回忆。无奈，他们只能在车里静静等待，过去一个多小时，风终于逐渐转小。李兴权才带着工作人员下车，开始一天的工作。

“这是我们检修队伍每次都要走的线路。每走过一个铁塔，我们叫‘巡一基’。一般，我们每天要巡护10基左右。”国网阿里公司检修维护班班组长加央格桑告诉记者。

阿里地区面积近40万平方公里，在如此地广人稀的范围内维护线路，是对电力保障的挑战。“稳定的电力不仅仅需要把项目建成了，更要把线路维护好。”加央格桑说，“对群众和商户来说，用大网电后生活更方便了，对我们来说意味着责任和压力更大。”

加央格桑记得，有一次主网线路某处突发故障，他立马带着工作人员前往维修。故障相对特殊，彻底修复需要补充特殊的零件，这个零件只能从外地运入；如果不能彻底修复，则需要工作人员日夜看护，保障设备应急运行。为了等待零件，他和工作人员在故障点住了六七天，每天轮流盯着设备正常运转，直到零件运到，彻底修复故障。

旺久曲旦是国网阿里公司营销部副主任，直接面对居民和商户。“曾经，阿里的居民习惯了停电，但现在不一样了，大家逐渐把电力视为生活的必需品，也是可以稳定保障的产品，所以一旦有问题，就会立马联系我们。”旺久曲旦说。

强巴是旺久曲旦的亲戚，家住阿里地区札达县香孜乡热布加林村。几年前，旺久曲旦去强巴家做客，发现强巴家的电器不是很多。不久前，旺久曲旦再次到强巴家里做客，他看到，客厅里有了电视，洗衣服可以用洗衣机。“听着洗衣机运转的声音，我心里很有成就感。”旺久曲旦说。



位于海拔4700多米的阿里联网工程霍尔变电站。



△国网阿里公司工作人员正在巡线线路。



△阿里地区的旷野上，电力铁塔在夕阳下熠熠生辉。

（本文照片均为本报记者徐驭尧摄）

党代表在一线

张武昌 绘



索朗德吉

在我近期的日程表上，宣讲会、入户走访排得满满当当。有机会参加党的二十大大，我深感使命光荣、责任重大。

西藏自治区山南市错那县吉巴门巴民族乡坐落在喜马拉雅山南坡，环境优美、气候宜人。四周是白云环绕的高耸山峰，干净的街道两旁，矗立着门巴族风格小楼。群众身着民族服装，脸上绽放着笑容。初来吉巴门巴民族乡的人不会想到，这里因为位置偏僻，曾经是周边乡镇中发展基础最薄弱的。

我刚来乡里工作时，这里环境脏乱。近年来，西藏大力推进边境小康村建设，乡里的房屋得到了改造，才有了如今舒适的生活状态。变化最大的是基础设施和公共服务方面，这些方面完善了，乡村通向未来的道路才真正通畅。

曾经，吉巴门巴民族乡吉巴村生产荞麦，村里把荞麦加工成荞麦糌粑等农产品出售，销路一直没有打开。作为乡长，我了解到这一情况，专门和当地种植户再三交流，并上网寻找机会。后来，我发现荞麦茶在市面上很受欢迎，于是便从四川等地请农业专家到乡里调研。专家们一致认为，苦荞茶是符合吉巴村实际的一种农产品。于是，我和村里干部一起努力，推动吉巴村发展起了苦荞茶产业。很快，以吉巴村荞麦为原料的苦荞茶顺利上市，受到了市场青睐。

为了拔除“穷根”、推进乡村振兴，近年来，我与全乡干部一起找准产业薄弱症结，带领群众因地制宜发展各类产业。同时，我们还充分利用勒布沟景区的金字招牌，改善让荣湖等景点的基础设施，引导群众开办农家乐，着力补齐产业发展短板。通过不断努力，吉巴村、让村两个行政村实现了“一村一品”“一村一业”。2018年，吉巴门巴民族乡实现整村脱贫。2021年，全乡人均可支配收入突破2.1万元。

家乡的变化让我心中满怀激动，这也是我回到故乡工作的初衷。近20年扎根基层，我深知要想做好基层工作，必须始终坚持和群众“想在一起”“干在一起”。为了摸清底数，我走遍吉巴乡各家各户，笔记本记得密密麻麻，每家每户的情况了然于胸。

作为党的二十大代表，我们必须发挥基层代表的优势，在服务基层的同时切实把党的方针、政策以群众喜闻乐见的形式传递给群众。在宣讲中，我时常需要结合乡里发展的实际，为群众解读党的政策，大家都爱听我讲故事。做群众工作时，我会耐心地摆事实、讲道理，不少问题在无形中被消弭了。

作为扎根边疆的基层干部，我一定学习贯彻落实好党的二十大精神，切实当好神圣国土的守护者、幸福家园的建设者，让爱国守边的格桑花开得更加鲜艳。

（作者索朗德吉为党的二十大代表、西藏自治区山南市错那县吉巴门巴民族乡乡长）



扫码观看视频

记者手记

时代变迁，融入日常生活

徐驭尧

两年多前，阿里联网工程尚未投运，记者就曾到实地采访。两年后，记者就同一个主题再次采访时发现，当年当地人期盼的很多事情已经实现。稳定的电力实实在在地融入了普通人的生活，人们已经“习以为常”。

如今，在阿里地区，一座座电力铁塔成了新景观。铁塔、铁路、桥梁……他们共同构成了雪域高原上的壮观图景，记录时代变迁。

走特色发展之路

河北省灵寿县：

微协商 办实事

本报记者 邵玉姿

天清气朗，在河北省石家庄市灵寿县燕川乡，村民李新方正沿着051县道骑车回家。李新家住在东庄村，每天上下班都会经过051县道燕川乡段。几个月前，这里还是垃圾成堆，经过时要憋着气。现在，空气清新了，沿途还能欣赏美景。

变化缘于2022年3月的一场村口协商会。当时，灵寿县政协党组书记、主席江文辉一行6人来到燕川乡东庄村，针对县道环境与村民进行了微协商。那场协商会上，李新方提出：“门口这县道环境脏乱差，晴天一身土，雨天一身泥。需要尽快治理。”

“我们了解情况后，一定尽力解决！”江文辉记下问题，并作了承诺。

参加微协商，李新方觉得挺新鲜。但能有多大效果，他很关注。

没过几天，江文辉便带着工作人员沿着县道进行调研。051县道燕川乡段长3.8公里，部分路段没有硬化，沿线有7个村、30余家非金属加工企业和几家饭店，道路两边堆放着生产物料、待清运垃圾，沿线群众对道路环境整改的意愿非常强烈。

不久后，协商会开到了燕川乡。在燕川乡政府会议室，县农业农村局工作人员、人大代表、政协委员以及企业代表、村民代表等就051县道的整治问题各抒己见。

“我们也想过整改，可村里缺钱缺人。”

东庄村村民代表、村原党支部书记李保顺道出困难。“钱的问题，我可以解决一部分。现在客商来谈业务，一看周围环境，就不愿意与我们合作。”县人大代表白志刚接过话说。白志刚在乡里经营一家企业，企业发展受到县道环境问题制约。“我们几家企业可以联合出资。”在场企业代表纷纷表示。

缺钱的难题解决了，人员问题呢？会议现场，江文辉组织当地人大代表、政协委员以及村民代表等8人，成立了临时管委会，与群众一同参与道路整治工作。听说成立了

051县道整治临时管委会，李新方又犯起了嘀咕：“管委会是临时的，能把事儿干好吗？”

行动是最好的证明。临时管委会成立以后，立刻把大家召集在一起商讨。几场协商会下来，临时管委会收到不少建议，分别反馈给相关部门，并与施工方一起研究改造方案。20天后，道路整治方案初步完成。

2022年4月底，051县道整治工程正式动工。下班途中，听到施工现场机器轰鸣，李新方暗自点头。第二天，他便找到临时管委会的秘书长李保顺，主动提出想法：“路两边

的树挡住了进村的路，大家出入不方便，能不能解决？”征集村民意见、邀请施工方研究方案……不到一周，挡路的树便让开了道路。李新方这回看清了：临时管委会作用不临时，办起事来一点不含糊。

看到李新方的建议很快有回应，村民们踊跃起来，纷纷主动找临时管委会工作人员提建议、谈想法。硬化道路、清运垃圾、清理杂物、修建护坡、种植花木……2022年6月中旬，051县道整治工程正式完工。完工后的第一天，李新方骑车上路了。微协商带来一条风景线。现在骑车是一种享受。下次再碰上家门口的协商会，我要积极主动参加。”李新方说。

“面对面听民声，心贴心解难题。群众反映什么，我们就去协助解决什么，让大家感受到实效。”江文辉说。自2021年7月以来，灵寿县政协持续推动村口微协商，聚焦民生实事、社会难题等，直接解决群众急难愁盼问题42个。